
Schriftliche Anfrage 
des Abgeordneten Arif Taşdelen SPD 
vom 12.08.2024

Bayerische Bilanz bei den Olympischen Spielen in Paris

Deutschland belegt im Medaillenspiegel bei den Olympischen Spielen in Paris mit 33 
Medaillen, darunter 12-mal Gold, 13-mal Silber und 8-mal Bronze, Platz 10.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Welche Athletinnen und Athleten aus Bayern haben Gold gewonnen 
(bitte auch die Disziplin angeben)?   2

1.2 Welche Athletinnen und Athleten aus Bayern haben Silber gewonnen 
(bitte auch die Disziplin angeben)?   2

1.3 Welche Athletinnen und Athleten aus Bayern haben Bronze gewonnen 
(bitte auch die Disziplin angeben)?   2

2.1 Welche Athletinnen und Athleten aus Bayern wurden Viertplatzierte 
(bitte auch die Disziplin angeben)?   3

2.2 Welche Athletinnen und Athleten aus Bayern wurden Fünftplatzierte 
(bitte auch die Disziplin angeben)?   3

2.3 Welche Athletinnen und Athleten aus Bayern kamen darüber hinaus 
unter die ersten Zehn (bitte auch die Disziplin angeben)?   3

3.1 Wie bewertet die Staatsregierung das Abschneiden bayerischer Ath-
letinnen und Athleten in Paris?   3

3.2 Wie fördert der Freistaat gegenwärtig den olympischen Spitzensport 
(bitte Finanzvolumen insgesamt sowie einzelne Maßnahmen dar-
stellen)?   4

3.3 Wie will der Freistaat künftig den olympischen Spitzensport fördern 
(bitte Finanzvolumen insgesamt sowie einzelne Maßnahmen dar-
stellen)?   4
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 10.09.2024

Vorbemerkung: 
Bei den nachfolgend in alphabetischer Reihenfolge angeführten Athletinnen und Ath-
leten handelt es sich um Personen, welche dem Olympiastützpunkt (OSP) Bayern 
zugeordnet sind, oder Personen, die zwar nicht dem OSP Bayern zugeordnet sind, 
aber ihren Trainingsort in Bayern haben.

1.1 Welche Athletinnen und Athleten aus Bayern haben Gold gewonnen 
(bitte auch die Disziplin angeben)?

Name Vorname Disziplin
von Bredow-Werndl Jessica Dressur, Team

von Bredow-Werndl Jessica Dressur, Einzel

Zeidler Oliver Rudern, Einer

1.2 Welche Athletinnen und Athleten aus Bayern haben Silber gewonnen 
(bitte auch die Disziplin angeben)?

Name Vorname Disziplin
Lilik Elena Kanuslalom

Steinert Christoph Handball

1.3 Welche Athletinnen und Athleten aus Bayern haben Bronze gewonnen 
(bitte auch die Disziplin angeben)?

Name Vorname Disziplin
Bühl Klara Fußball

Burghardt Alexandra Leichtathletik, 4x100 m Staffel

Gwinn Giulia Fußball

Hegge Noah Kajak-Cross

Lohmann Sydney Fußball

Lückenkemper Gina Leichtathletik, 4x100 m Staffel

Schüller Lea Fußball
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2.1 Welche Athletinnen und Athleten aus Bayern wurden Viertplatzierte 
(bitte auch die Disziplin angeben)?

Name Vorname Disziplin
Bonga Isaac Basketball

Giffey Niels Basketball

Lilik Elena Kajak-Cross

Obst Andreas Basketball

Tasiadis Sideris Kanuslalom

Janßen Anna Luftgewehr Mixed

Ulbrich Maximilian Luftgewehr Mixed

Weiler-Babb Nick Basketball

2.2 Welche Athletinnen und Athleten aus Bayern wurden Fünftplatzierte 
(bitte auch die Disziplin angeben)?

Name Vorname Disziplin
Brandl Lorena Taekwondo

Reitz Christian Luftpistole 10 m

Ballhaus Mascha Judo, Mannschaft Mixed

Cavelius Timo Judo, Mannschaft Mixed

Trippel Eduard Judo, Mannschaft Mixed

2.3 Welche Athletinnen und Athleten aus Bayern kamen darüber hinaus 
unter die ersten Zehn (bitte auch die Disziplin angeben)?

Name Vorname Disziplin Platzie-
rung

Bauer Katharina Bogenschießen, Mannschaft 6.

Reitz Christian Luftpistole, Mixed 6.

Schwarz Charline Bogenschießen, Mannschaft 6.

Ballhaus Mascha Judo, Einzel 7.

Dauser Lukas Turnen, Barren 7.

Varjasi Peter Schwimmen, 4x100 m Freistil 7.

Beck Leonie Freiwasserschwimmen, 10 km 9.

Hegge Noah Kanuslalom 9.

Dörffel Lucia Sportklettern, Lead 10.

Hummel Merlin Leichtathletik, Hammerwurf 10.

Lückenkemper Gina Leichtathletik, 100 m Sprint 10.

3.1 Wie bewertet die Staatsregierung das Abschneiden bayerischer Ath-
letinnen und Athleten in Paris?

Die Platzierungen der bayerischen Athletinnen und Athleten sind positiv zu bewerten. 
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Auch das Abschneiden der teilnehmenden Sportlerinnen und Sportler der Spitzen-
sportförderung der Bayerischen Polizei bei den Olympischen Spielen 2024 in Paris 
wird mit zwei erreichten 4. Plätzen und einem 5. Platz positiv bewertet, auch wenn 
sich die berechtigten Medaillenhoffnungen leider nicht verwirklichen ließen. Mit sechs 
Sportlerinnen und Sportlern der Bayerischen Polizei wurde zudem ein neuer Höchst-
stand an Teilnehmenden an Olympischen Spielen seit Gründung der Spitzensport-
förderung der Bayerischen Polizei erreicht.

3.2 Wie fördert der Freistaat gegenwärtig den olympischen Spitzensport 
(bitte Finanzvolumen insgesamt sowie einzelne Maßnahmen dar-
stellen)?

3.3 Wie will der Freistaat künftig den olympischen Spitzensport fördern 
(bitte Finanzvolumen insgesamt sowie einzelne Maßnahmen dar-
stellen)?

Die Fragen 3.2 und 3.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die Zuständigkeit für die olympische Spitzensportförderung liegt im Rahmen der fö-
deralen Kompetenzverteilung ausschließlich beim Bund. Eine unmittelbare Förderung 
des olympischen Spitzensports durch den Freistaat Bayern ist daher nicht vorgesehen.

Das Programm der Spitzensportförderung der Bayerischen Polizei fällt nicht unter den 
Begriff einer klassischen (finanziellen) Förderung, sondern ist als duale Ausbildung 
ausgestaltet, die den Beamtinnen und Beamten die Möglichkeit und Unterstützung 
dabei eröffnet, Spitzensport und Beruf miteinander zu vereinbaren. Ergänzend zur 
Ausbildung der Beamtinnen und Beamten werden jährlich seitens der Bayerischen 
Polizei zwischen 100.000 und 200.000 Euro u. a. für Sonderbekleidung, Gerätschaften 
und Fortbildungskosten der Sportlerinnen und Sportler verausgabt. 

Die Spitzensportförderung der Bayerischen Polizei hat sich etabliert und bewährt. Sie 
soll daher auch in den kommenden Jahren fortgesetzt werden.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente�
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen�
zur Verfügung.
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